

Мета: ознайомити учнів з особливостями відмінювання  
              дієприкметників та правописом голосних у їх закінченнях;  
              формувати вміння знаходити слова з поданою  орфограмою, 
              визначати їх морфологічні ознаки та доцільно вживати 
              дієприкметники в правильній відмінковій формі у власних 
              висловлюваннях; 
              виховувати допитливість, любов до життя, до рідної мови.

Тип уроку: урок формування практичних умінь.
Вид уроку: урок-подорож.

Обладнання: додатковий матеріал з теми «Правопис голосних у 
             закінченнях дієприкметників», комп’ютер,  корабельні ринда  
             та штурвал, скляна пляшка, 4 мушлі, аркуші-вітрила, проект 
             «Морський» (фото- й аудіозаписи).

Епіграф: Не можна ходити по рідній землі, не чаруючись виплеканою 
            народом у віках рідною мовою. В народу немає скарбу більшого,  
            як його мова.
                                        Ю.Мушкетик

Хід уроку

І. Організаційний момент
Емоційна підготовка учнів до роботи на уроці.

ІІ. Актуалізація опорних знань
Сьогодні в нас незвичайний урок. Ми вирушимо з вами в морську подорож. Щоб це здійснити, потрібен корабель, який нас уже чекає, треба лише напнути вітрила.
(Від початку до кінця уроку фото-супровід «Морський». Початок кожного завдання вчитель супроводжує дзвоном корабельної ринди.)

1 завдання «Напнути вітрила». 
Дати відповідь на 12 запитань. Правильна відповідь дає право підняти одне вітрило. (Учні працюють самостійно в зошитах і по черзі за правильну відповідь чіпляють вітрила на щогли, намальовані на дошці.)
1. Укажіть правильне визначення дієприкметника.
А) особлива форма дієслова;
Б) незмінна частина мови;
В) особлива форма прикметника;
Г) службова частина мови.
2. Дієприкметник – це частина мови, що:
      А) виражає ознаку предмета;
      Б) означає дію або стан предмета;
      В) виражає ознаку предмета за дією;
      Г) вказує на додаткову дію.
3. Дієприкметник відповідає на питання:
     А) хто? що?
     Б) що робити? що зробити?  
     В) який? чий? котрий?
     Г) який? яка? яке? які?
4. Ознаки яких частин мови має дієприкметник?
    А) дієслова та іменника;
    Б) прикметника та іменника;
    В) дієслова та прикметника;
    Г) іменника та числівника.
5. Які дієслівні ознаки має дієприкметник?
    А) число, час, особу;
    Б) час, вид;
    В) перехідність/неперехідність;
    Г) спосіб, рід, число.
6. Подібно до прикметників, дієприкметники змінюються за:
    А) родами, числами, відмінками;
    Б) особами, відмінками;
    В) числами, особами;
    Г) особами, родами, числами.
7. Дієприкметник у реченні найчастіше виконує роль:
6


    А) підмета;
    Б) обставини;
    В) означення;
    Г) додатка.

8. Визначте серед поданих слів дієприкметник:

    А) одинадцятий;
    Б) світанковий;
    В) бажаючий;
    Г) мрійний.

9. У якому рядку слово – активний дієприкметник теперішнього часу?

    А) посивілий;
    Б) ревучий;
    В) склеєний;
    Г) политий.

10. Визначте дієприкметник доконаного виду.

    А) жевріючий;
    Б) посинілий;
    В) лежачий;
    Г) гріючий.


11. Визначте серед поданих суфіксів той, що не використовується при творенні пасивних прикметників.

    А) –т-;
    Б) -ач-;
    В) –н-;
    Г) –ен-.

12. Від якого дієслова можна утворити активні дієприкметники минулого часу?

    А) побіліти;
    Б) кипіти;
    В) лити;
    Г) відрахувати.


Вітрила напнуті, мабуть, ви чудово попрацювали вдома, але, щоб піднятися на борт, потрібно спустити трап. У подоланні цього завдання вам допоможе наступна вправа.

2 завдання «Спустити трап»
До запропонованих відмінкових питань допишіть закінчення. А щоб легше було піднятися трапом, попрацюйте в парах. Адже друг завжди вам стане в пригоді.
      Чол. р.           жін.р.              сер. р.           мн.
Н. який?             Яка?                 Яке?              які?
Р. як ..                 як..                   як..                 як..
Д. як..                 як..                   як..                 як..
З. 
О. як ..                як..                   як..                 як..
М. (на) як ..       як..                   як..                 як..

ІІІ. Повідомлення теми й мети уроку. Епіграф уроку
Ви, сподіваюсь, уже зрозуміли, з якої теми нас чекають сьогодні пригоди? Надимати наші вітрила будуть знання про відмінювання дієприкметників та правопис голосних у їх закінченнях.
Отже, ми знімаємося з якоря і вирушаємо в путь. Почати наші морські пригоди хочу рядками з вірша Василя Симоненка:
Гей, нові Колумби й Магеллани,
Напнемо вітрила наших мрій!
Кличуть нас у мандри океани, 
Бухту спокою облизує прибій.

ІV. Сприйняття й усвідомлення навчального матеріалу
В усі часи море було чудовим учителем, воно любило сильних, завзятих, наполегливих. Море давало життєвий досвід, упевненість у своїх силах. І тому я  сподіваюся, що протягом нашої подорожі, виконуючи завдання, ви спробуєте набути такого досвіду.

3 завдання «Командо, шикуйсь!»
Із запропонованого тексту випишіть дієприкметники, визначте їх стан, рід, число, відмінок.
1897 рік. Британія. Найпотужніші судна королівського флоту вишикувались у дві лінії. Між ними легко проходить королівська яхта, супроводжувана двома бойовими фрегатами.
Раптом перед королівською яхтою виникло невеличке суденце, прикрашене величезною димовою трубою. Фрегати ринулись уперед, аби призвати нахабу до порядку. Та суденце дмухнуло димом і за мить зникло з очей.
Таким чином відомий учений Парсонс продемонстрував переваги вдосконаленого ним корабельного парового двигуна. Його не покарали, а замовили винайдену ним парову турбіну.
(З кн. «Калейдоскоп цікавих знань»)
( Супроводжувана – пас., ж.р., одн., Н.в.; 
прикрашене – пас., с.р., одн., Н.в.; 
вдосконаленого – пас., ч.р., одн., Р.в.; 
винайдену – пас., ж.р., одн., З.в.)

Але не все так легко на морі. Шлях відкритий. Та підступне дно може зашкодити нам вийти з бухти. 
Щоб знайти найбезпечніший шлях, потрібно провідмінювати слова. Для цього завдання необхідні дві команди: дівчаток і хлопців. І по одному гравцю на палубу, тобто до дошки.

4 завдання «Знайди фарватер»
Робота в групах
Провідмінювати слова: ясний і сяючий, весела й синіюча.
(Учні виконують завдання в зошитах, четверо – біля дошки.)
Які ж висновки, що допоможуть нам у подорожі, можемо зробити про відмінювання дієприкметників?
Так, щоб вийти без перешкод у відкрите море рідної мови, треба пам’ятати, що дієприкметник буде мати такі відмінкові закінчення, які мають прикметники твердої групи, або просто поставити питання, зіставляючи закінчення. 
 
Ось ми й у відкритому морі. Його безмежна синь не змінюється тисячоліттями. У нашій мові теж є багато слів, які вживалися в давнину. Чи знаєте ви їх значення?

5 завдання «Море загадкових слів»
Обрати потрібний варіант вам допоможе дієприкметник, який є майже в усіх правильних відповідях.
Борть
А) вулик, видовбана колода;
Б) густий, хвойний ліс;
В) дерев’яний човен з пласким дном.
Ворвань
А) злидар, волоцюга;
Б) жир, отриманий з морських тварин чи риб;
В) річкова затока, де розміщується порт.
Путря 
А) виготовлена з борошна страва;
Б) ледача жінка;
В) ім’я у давніх слов’ян.
Плачинда
А) молочний продукт, сир;
Б) покривало чи скатерть;
В) виріб, випечений із прісного тіста.
Шульга
А) шуліка;
Б) лівша;
В) корж, политий медом.

Ось бачите, як корисно знати не лише сучасні, а й застарілі слова.

V. Закріплення здобутих знань, удосконалення загальнопізнавальних і творчих умінь
Подорож триває. Ми вже біля протоки Несподіванок. Тут чекає пляшкова пошта.

6 завдання «Протока Несподіванок»
(Із пляшки дістає вчитель завдання.)
Єдине, що можна точно сказати, це послання з далекої Англії. Зрозуміти можна, але чи то вода змила, чи то час виїв літери. Тож треба відновити написане. Допоможе нам у цьому своєрідний шифр. У першу колонку випишіть словосполучення, де в закінченнях дієприкметників та прикметників вставите букву і, у другу колонку - де вставите и.
Знаюч..й людині, (у) темніюч..й прірві, знеболююч..й засіб, біліюч..х стін, тремтяч.. руки, повзуч..й гадюці, (по) вбит..й дорозі, очищуюч..й пристрій, чорніюч..ми силуетами, (у) кипляч..й смолі, (у) стояч..й воді, згасаюч..й день, колюч..м дротом, (на) висяч..м мосту.
А з других букв кожного слова повинно скластися закінчення послання англійського письменника Оскара Уайльда: «Це жахливо важка робота - …».
        Знаючій людині,                           знеболюючий засіб, 
 (у) темніючій прірві,                         біліючи стін, 
      тремтячі руки,                            очищуючий пристрій, 
             повзучій гадюці                            чорніючи ми силуетами
     (по) вбитій дорозі,                              згасаючий день, 
 (у) киплячій смолі,                            колючим дротом, 
 (у) стоячій воді, 
     (на) висячім мосту.
Це жахливо важка робота – не робити нічого.

А чи відомо вам, хто такий лоцман? Це – людина, яка може провести корабель до визначеної мети, користуючись картою, зірками чи іншими знаннями. Я пропоную вам на декілька хвилин стати лоцманами рідної мови.

7 завдання «Змагання лоцманів»
[bookmark: _GoBack]Ви, об’єднавшись у групи, будете виконувати свої завдання.
1-ша, 2-га та 3-тя команди спробують пояснити нам значення фразеологізмів, а три інших команди будуть складати речення із цими ж словосполученнями, але в прямому їхньому значенні.
1 команда
Кинути якір, за синім морем.
2 команда
Спалити кораблі, крапля в морі.
3 команда
Морський вовк, діставати з дна моря.
(Фразеологізмами називаються стійкі сполучення слів, які за значенням дорівнюють одному слову (словосполученню). Наприклад: ждати біля моря погоди – даремно сподіватися на щось.)
 (Кинути якір – знайти собі постійне пристановище; за синім морем – далеко.
Спалити кораблі – знищити можливість для відступу; крапля в морі – мізерна частина чогось.
Морський вовк – досвідчений моряк, діставати з дна моря – досягти чогось неможливого.)

Таємниці приховують і морські глибини. Пірначі за перлами дістали нам мушлі. Мабуть, там скарби?

8 завдання «Пірначі за перлами»
Прочитайте й відгадайте загадки, у дієприкметниках виділіть закінчення.
 (Учні біля дошки по черзі підходять, дістають із мушель завдання-загадку й відгадують. Діти на місцях виділяють ще й закінчення в дієприкметниках.) 

Поле не міряне, вівці не лічені, пастух рогатий.
В лісі вирубана, сокирою витесана, а в руках плаче.
Що можна бачити з заплющеними очима?
Скручена, зв’язана, на кілок посаджена, по подвір’ю гуляє.
(Відгадки: небо, зорі та місяць; сопілка; сон; мітла)

Ось і наближається мета нашої морської подорожі, на горизонті острів Скарбів.

9 завдання «Заховані скарби»
Аудіювання. 
Учитель читає текст. Учні відповідають на запитання: 1)Яка основна мета висловлювання? 2) До якого стилю належить текст? 3) Чи є в тексті дієприкметники?
Добро повноцінне, якщо наміри людини скеровані не загальною ідеєю добра, не свідомістю виконаного обов’язку, а живими почуттями любові, жалю, симпатії, безкорисливої радості спілкування. Людина має пройнятися вродженим духом ніким непідробної моральності настільки, щоб він міг жити й бути втіленим у найглибших її почуттях, проявлятися мимоволі і невимушено. Добро чогось варте, коли людина, забувши про те, що повинна творити добро, залишається доброю (З журналу).

VІ. Підсумки уроку. Рефлексія
Тож зробімо висновок, яку найбільшу цінність ми отримали від нашої морської подорожі?
(Відповіді учнів.)
Так, найбільшими скарбами є знання, отримані нами.

Україно! Доки жити буду,
Доти відкриватиму тебе.
Мріяти й шукати, доки жити, 
Шкварити байдужість на вогні!..
А якщо відкрию вже відкрите, -
Друзі! Ви підкажете мені…

VІІ. Оцінювання знань учнів

VІІІ. Домашнє завдання
Скласти й записати міні-твір «Моя найкраща подорож», використовуючи дієприкметники, або виконати вправу 133.

